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Význam: Celistvý úsek zaniklé dál-
kové komunikace spojující Čechy se 
středověkou západní Evropou. 

Historie: Obchodní spojení mezi 
Prahou a německými zeměmi přes 
Tachovsko je nepřímo doloženo nejpoz-
ději od 12. století. Původně však hlav-
ní spojnice Čech s Německem vedla 
ve směru na Bamberk; teprve později 
došlo ke změně trasy na Norimberk. 
Největšího významu tato tzv. Zlatá 
cesta (nezaměňovat s jihočeskou „Zla-
tou stezkou“, viz ÒPrachatice) dosáhla 
po nástupu Karla IV. na český trůn. 
Cílem císaře Karla bylo vybudovat 
nové základní propojení mezi západ-
ní a východní Evropou (z Frankfurtu 
přes Norimberk, Tachov, Plzeň, Prahu, 
Brno a dále do Polska, Uher a Rusi), 
které by přitáhlo do Čech obchodní 
aktivity. Tuto ideu také postupně na-
plňoval. Přesunem celnice, tedy faktic-

ké hranice Čech, z Kladrub na *hrad 
Přimdu, kudy vedla dříve preferovaná 
jižní větev stezky, a později (r. 1341) 
do královského města Tachova, byla 
jasně stanovena poloha středověké do-
pravní tepny. Z historických pramenů 
vyplývá, že císař sám několikrát po ta-
chovské stezce do Norimberku cesto-
val. Průběh komunikace měl význam 
také v souvislosti s připojením Horní 
Falce k českému území.

Sledovaný úsek stezky, spojují-
cí Tachov s městem Bärnau těsně 
za dnešními hranicemi, vznikl nejpoz-
ději ve 13. století a byl nejvíce užíván 
v průběhu 14. a 15. století. V 16. sto-
letí již jeho důležitost upadla ve pro-
spěch jiných komunikací v okolí. 
Význam cesty byl především obchod-
ní. Byly tudy přepravovány rozličné 
komodity oběma směry a svou roli 
sehrála stezka také v průběhu husit-
ských válek při bitvě u Tachova, kdy 

OBORA U TACHOVA, okr. Tachov, Plzeňský kraj
Středověká zemská stezka
12.–16. století

Ó Jeden z úvozů stezky stoupající od Oborské há-

jenky k  samotě Hruškovna. Foto Z. Kačerová, 

2013.

£ Plán lokality zaměřil a  podle LLS a  leteckých 

snímků zpracoval D. Novák. 

Æ 2,5  km
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po cestě postupovala křižácká vojska 
k Tachovu a následně stejnou cestou 
prchala po prohrané bitvě zpět do Ně-
mecka. Střety s křižáky jsou na ně-
kterých místech doloženy četnými 
nálezy *militarií (hrotů šipek, ostruh 
apod.). Na své poslední cestě do Kost-
nice po stezce prošel také Mistr Jan 
Hus, jak svědčí jeho dopisy, a cestoval 
tudy i Mistr Jeroným Pražský.

Díky Zlaté cestě získal Tachov 
jako celní město značný význam. Pro-
voz stezky byl chráněn tachovským 
královským hradem a systémem při-
družených *manských služebníků, 
sídlících na tvrzích v jeho okolí. Do-
ložen je i výběr tzv. konduktu, tedy 
poplatku za užívání stezky a za po-
skytovanou ochranu.

Popis: Rekonstrukce průběhu his-
torických komunikací je obecně 

komplikovaným úkolem. Většinou 
jsou z psaných pramenů známy jak 
výchozí, tak cílové body cest, avšak 
samotný průběh stezek se ztrácí 
„v mlze“. Komunikace se v terénu 
zachovávají ve formě *úvozů, tedy vy-
ježděných a erozí dále prohloubených 
liniových zářezů, které se projevují 
hlavně tam, kde cesty stoupaly nebo 
klesaly po svazích. Jak byla komuni-
kace v rámci několika desítek metrů 
širokého koridoru přesouvána podle 
jejího aktuálního stavu, vznikaly dílčí 
větve cest. Na takových místech dnes 
objevujeme mnohačetné svazky úvo-
zů, které mohou dosáhnout až něko-
lika metrů hloubky. Jde ale většinou 
o krátké úseky, které nejsme schopni 
zařadit do širšího kontextu, a určit 
tak, odkud a kam cesta vedla.

Přesto nám vzácná souhra histo-
rických a archeologických pramenů 

umožňuje v případě středověké Norim-
berské stezky jednoznačně určit trasu, 
kudy procházela, a to v celistvých 
a dlouhých úsecích. Jedna z těchto 
nebývale dobře poznaných částí, jejíž 
délka z Tachova k německým hranicím 
činí více než 13 km, spojuje Tachov 
s německým městem Bärnau. Na vět-
šině trasy nalézáme drobné relikty, 
jako jsou krátké, avšak široké a hlu-
boké pozůstatky úvozů, zarůstající 
meze, hráze rybníků, po kterých cesta 
procházela, brody, drobné terénní ne-
rovnosti, *porostové příznaky na polích 
a výjimečně také původní *smírčí kříže. 

K zásadní změně dochází mezi 
obcemi Milíře a Zadní Milíře, kde se 
historická komunikace noří do stro-
moví CHKO Český les. Zde od samoty 
Hruškovna (A) k hájovně Obora (B) 
sbíhá v pásu širokém asi 70 m sva-
zek úvozů, z nichž některé dosahují 
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hloubky až 3 m. Úvoz se pak na krát-
ký čas ztrácí, ale po 150 m se hned 
za hájovnou opět rozbíhá směrem 
k brodům přes Studenecký a Sklářský 
potok. Brody jsou dosud rozeznatelné 
a nacházejí se v místech, kde jsou po-
toky široké a velmi mělké. Při archeo-
logickém odkryvu části úvozu mezi 
potoky se podařilo odhalit kamenité 
dno (C) – v širokém a plochém údolí 
snad kameny zpevňovaly dno úvozu 
proti podmáčení. Od brodu již úvozy 
nepřetržitě stoupají k zemské hranici, 
kterou přetínají u bývalého Pavlova 
Studence (obec zanikla po r. 1945). 

Úvoz lze lesem stopovat v celkové 
délce 4,8 km a jeho hloubka a čet-
né vedlejší větve přibližují význam 
této komunikace v době, kdy cestou 
kráčely slavné postavy našich dějin 
a proudily tudy kupecké výpravy 
směrem ku Praze a dále do východní 
Evropy, stejně jako opačným směrem. 
Na stezce jistě ležela místa, na nichž 
bylo možno přepřáhnout čerstvé koně 
a najít odpočinek; jejich konkrétní po-
doba ale dosud čeká na své objevení.

Tu a tam se pozdně středověké 
úvozy kříží se staršími cestami, 
z nichž však známe jen dílčí úseky. 
Navíc nevíme, kde se nacházel jejich 
výchozí a cílový bod. Mohlo jít jak 
o lokální komunikace, tak o starší 
variantu soumarské stezky, která 
zde vedla před ustálením a kodifi ka-
cí pravidel provozu na říšské cestě 
ve 14. století. V okolí reliktů stezky lze 
zachytit i další archeologické stopy, 
např. *milířiště či těžební areály. [dn]

Literatura: Minátová 1979; Široký – 
Nováček 1998; Soukup 2008.

Navigační bod: N 49°47'47.49", 
E 12°31'37.22" (počátek úvozových 
cest). 

03_AAC_T_PRESS.indd   248 23.06.15   13:37



249OBORA U TACHOVA, okr. Tachov, Plzeňský kraj

Přístup: Z doporučeného místa par-
kování u Oborské hájenky vede zele-
ná turistická značka, poblíž které se 
v obou směrech nacházejí doklady 
úvozů. Zachovalejší část úvozů lze 
sledovat podél cesty směrem k samotě 
Hruškovna. 

Rizika: Některé úseky stezky probí-
hají nízkým lesním porostem či oplo-
cenými lesními školkami.

Okolí: [1] Milíře u Tachova (TC), zanik-
lá pila: N 49°48'07.21", E 12°31'48.02" 
(0,6 km).

[2] Tachov (TC), zámek, jízdárna 
a zaniklý novověký klášter Svět-
ce: N 49°48'08.79", E 12°36'17.93" 
(5,7 km).

[3] Bažantov (TC), zaniklá novo-
věká ves Bažantov: N 49°44'36.45", 
E 12°34'20.96" (6,8 km).

[4] Pavlův Studenec I (TC), zřícenina 
hradu Šelmberk: N 49°45'17.06", 
E 12°27'21.40" (6,9 km).

[5] Bärnau (Tirschenreuth, Horní 
Falc, Bavorsko), archeologický skan-
zen: N 49°48'30.44", E 12°25'56.72" 
(6,9 km).

[6] Dlouhý Újezd (TC), židovský hřbi-
tov: N 49°45'51.20", E 12°36'49.46" 
(7,2 km).

[7] ÒPořejov (TC), zaniklá obec Poře-
jov (9,0 km).

Ö LLS snímek (stínovaný model) úvozů. Data ČÚZK 

Praha; zpracoval D. Novák, 2013.

Ò Vidlice sbíhajících se úvozů v úseku mezi Hruš-

kovnou (A) a Oborskou hájovnou (B). Foto Z. Ka-

čerová, 2013.

 Kamenité dno úvozu (C), které odhalil archeo-

logický výzkum v  úseku mezi Studeneckým 

a Sklářským potokem. Foto Z. Kačerová, 2013.
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